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แผนการจัดการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สุขศึกษาและพละศึกษา 
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แผนการจัดการเรียนรู้ 
เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 

 
รหัสวิชา พ 31102 รายวิชาสุขศึกษา 2  กลุ่มสาระการเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา ชั้น ม.4 

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง พอเพียงเลี้ยงชีวิต                                               
แผนการจัดการเรียนรู้ เรื่อง สิทธิคุ้มครองผู้บริโภค    เวลา 4 ชั่วโมง 

 
1.  มาตรฐานการเรียนรู้ / ตัวช้ีวัด 

มาตรฐานที่ 4.1   เห็นคุณคําและมีทักษะในการสร๎างเสริมสุขภาพ การด ารงสุขภาพการป้องกันโรค
และการสร๎างเสริมสมรรถภาพเพ่ือสุขภาพ  

ม.4-6  /2  วิเคราะห์อิทธิพลของสื่อโฆษณาเกี่ยวกับสุขภาพเพ่ือการบริโภค  
           ม.4-6  /3  ปฏิบัติตนตามสิทธิของผู๎บริโภค  
 ม.4-6  /4  วิเคราะห์สาเหตุเสนอแนวทางป้องกันการเจ็บป่วยและการตายของคนไทย 

2.  สาระส าคัญ 
  ปฏิบัติตนตามสิทธิของผู๎บริโภค จากการวิเคราะห์อิทธิพลของสื่อโฆษณาเกี่ยวกับสุขภาพ   วิเคราะห์

สาเหตุและเสนอแนวทางการป้องกันการเจ็บป่วยและการตายของคนไทย 
 

3.  จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 4.1. อิทธิพลของสื่อโฆษณาเกี่ยวกับสุขภาพ  
        4.2. แนวทางการเลือกบริโภคอยํางฉลาดและปลอดภัย  
        4.3.  สิทธิพื้นฐานของผู๎บริโภคและกฎหมายที่เก่ียวข๎องกับการคุ๎มครองผู๎บริโภค  
        4.4.สาเหตุของการเจ็บป่วยและการตายของคนไทย เชํน โรคจากการประกอบอาชีพ โรคทางพันธุกรรม  
        4.5.  แนวทางการป้องกันการเจ็บป่วย  
 
4.  สาระการเรียนรู ้

  ในปัจจุบันมีอิทธิพลของสื่อโฆษณาเกี่ยวกับสุขภาพเพ่ือการบริโภค   ตลอดจนศึกษาสิทธิพื้นฐานของ

ผู๎บริโภคและกฎหมายที่เก่ียวข๎องกับการคุ๎มครองผู๎บริโภค  ผู๎เรียนจึงมีความจ าเป็นต๎องวิเคราะห์หาสาเหตุและ

เสนอแนวทางการป้องกันการเจ็บป่วยและการตายของคนไทย มีสํวนรํวมในการป้องกันความเสี่ยงตํอการใช๎ยา 

การใช๎สารเสพติดและความรุนแรง เพื่อสุขภาพของตนเอง ครอบครัว และสังคม 
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5.  สมรรถนะส าคัญ 

5.1  ความสามารถในการสื่อสาร  
- การอธิบาย การเขียน การน าเสนอหน๎าชั้นเรียน 

5.2  ความสามารถในการคิด  
-  ทักษะการสังเกต  ทักษะการส ารวจค๎นหา ทักษะการเชื่อมโยง  การเก็บรวบรวมข๎อมูล  

การตั้งค าถาม การคิดวิเคราะห์ การแปลความหมาย การอภิปราย และการสรุปผล 
 
5.3  ความสามารถในการแก๎ปัญหา 
 - การแก๎ปัญหาและการสืบคุ๎นหาข๎อมูลสุขภาพ 
5.4  ความสามารถในการใช๎ทักษะชีวิต 
 - ใช๎กระบวนการเสริมทักษะการคิด 

  5.5 ความสามารถในการใช๎เทคโนโลยี 
  - ใช๎อินเตอร์เน็ตในการสืบค๎นข๎อมูล การน าเสนอผลงานของนักเรียน 
 
6.  คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

  6.1  ใฝ่เรียนรู ๎
       - กระตือรือร๎นสนใจสืบค๎นความรู๎ใหมํ 
       - ตั้งใจเรียน 
  6.2  อยูํอยํางพอเพียง 
       -  คิดและตัดสินใจในการปฏิบัติกิจกรรมที่ได๎รับมอบหมายเหมาะสมกับ 

ศักยภาพตนเอง/กลุํมและเลือกใช๎วัสดุอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมอยํางประหยัดคุ๎มคํา 
        - ใช๎ความรู๎สติปัญญาเตรียมพร๎อมและวางแผนการปฏิบัติกิจกรรมอยํางอดทนเป็นระบบ
รอบคอบสมเหตุสมผล  
        - การท างานรํวมกันของสมาชิกในกลุํม 

  6.3  มุํงม่ันในการท างาน 
      - อดทนท างานส าเร็จตามที่ได๎รับมอบหมาย  
  6.4 ซื่อสัตย์ สุจริต 
      -  การซื่อสัตย์ ตํอการบันทึกผลการท างานของกลุํมของตนเอง 
 

7.  ภาระงาน/ชิ้นงาน 
    7.1   นิทัศน์การสิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภคตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
    7.2 เอกสารรายงานกลุํมเนื้อหาเกี่ยวกับสิทธิพื้นฐาน ของผู๎บริโภคและกฎหมายที่เก่ียวข๎องกับการ  
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                  คุม๎ครองผู๎บริโภค  
              7.3 สื่อโฆษณาบริการและ/หรือสินค๎าสุขภาพ จัดท าสื่อ   โฆษณาผํานเวปไซด์ 
 
8.  กระบวนการจัดการเรียนรู้ 
 

ชั่วโมงท่ี1-2    เรื่อง  อิทธิพลของสื่อโฆษณาเกี่ยวกับสุขภาพ 
1.ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน     

  1. นักเรียนชมวีดีทัศน์เก่ียวกับการโฆษณาขายสินค๎า 3-4 รายการ 
                    2. ครูและนักเรียนรํวมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับอิทธิพลของสื่อโฆษณาสินค๎าท่ีมีตํอ
สุขภาพตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

 2 ขั้นจัดการเรียนรู้ 
  1. ครูน าใบความรู๎เรื่องสื่อโฆษณาเก่ียวกับสุขภาพให๎นักเรียนได๎ศึกษา  
  2. แบํงนักเรียนเป็น 5 กลุํมโดยแตํละกลุํมควรคละระดับความรู๎ ความสามารถของนักเรียน พร๎อม
มอบหมายงานให๎นักเรียนศึกษาค๎นคว๎านอกเวลาเรียนในเรื่องการจัดท าสื่อโฆษณาโดยใช๎ 
คอมพิวเตอร์ในการสร๎างงานและบันทึกผลงานทางระบบอินเตอร์เน็ตพร๎อมแลกเปลี่ยนเรียนรู๎ระหวําง 
กลุํมในชั่วโมงเรียนตํอไป 
 

3. ขั้นสรุป 
 คร-ูนักเรียนรํวมกันสรุปเรื่องเก่ียวกับอิทธิพลของสื่อโฆษณาสินค๎าท่ีมีตํอสุขภาพตามหลักปรัชญาของ 
เศรษฐกิจพอเพียง 
 
ชั่วโมงท่ี3   เรื่องแนวทางการเลือกบริโภคอย่างฉลาดและปลอดภัย 
   
1.ขั้นน าเข๎าสูํบทเรียน     
  1. ครูซักถามนักเรียนเกี่ยวกับการเลือกบริโภคสินค๎าเพ่ือสุขภาพในชีวิตประจ าวัน 
 2 ขั้นจัดการเรียนรู๎ 
  1. ครูอธิบายความหมายของสินค๎าเพื่อสุขภาพ 
  2. ครูให๎นักเรียนรํวมกันเสนอหลักการเลือกบริโภคอยํางฉลาดและปลอดภัย 

3. ขั้นสรุป 
1. ครูนักเรียนรํวมกันวิเคราะห์หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการเลือกบริโภคสินค๎า 

เพ่ือสุขภาพในชีวิตประจ าวัน 
 2. สังเกตจากพฤติกรรมการมีสํวนรํวมและการแสดงความคิดเห็นของนักเรียน 



5 
 
 
ชั่วโมงท่ี4   เรื่องสิทธิพื้นฐานของผู้บริโภคและกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองผู้บริโภค 
   
1.ขั้นน าเข๎าสูํบทเรียน     
  1. ครูซักถามเกี่ยวกับการใช๎สิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภคของนักเรียนในการเลือกบริโภคสินค๎าใน
ชีวิตประจ าวัน 
  2. ครูซักถามเกี่ยวกับสถานการณ์สินค๎าที่มีปัญหาที่นักเรียนเคยพบ  
 2 ขั้นจัดการเรียนรู๎ 
  1. ครูน าใบความรู๎เรื่องสิทธิพื้นฐานและกฎหมายที่เกี่ยวข๎องกับการคุ๎มครองผู๎บริโภคให๎นักเรียนได๎
ศึกษา  
  2. . แบํงนักเรียนเป็น 5 กลุํมโดยแตํละกลุํมควรคละระดับความรู๎ ความสามารถของนักเรียนพร๎อม
มอบหมายงานให๎แตํละกลุํมศึกษาค๎นคว๎าหาและจัดท ารายงานกลุํมละ 1เรื่องตามหัวข๎อที่ประธานกลุํมจับฉลาก
ได๎  โดยมีหัวข๎อเรื่องดังนี้ 
     - ประวัติความเป็นมาของส านักงานคณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค 

- สิทธิผู๎บริโภค 5 ประการ  
- กฎหมายเกี่ยวกับการคุ๎มครองผู๎บริโภค  
- สินค๎าควบคุมฉลาก 
- หนํวยงานคุ๎มครองผู๎บริโภค 

 
3. ตัวแทนกลุํมน าเสนอผลงานหน๎าชั้นเรียน 

3. ขั้นสรุป 
1.ครูนักเรียนรํวมกันวิเคราะห์หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงกับสิทธิพื้นฐานและกฎหมายที่

เกี่ยวข๎องกับการคุ๎มครองผู๎บริโภค 
 2. สังเกตจากพฤติกรรมการมีสํวนรํวมและการแสดงความคิดเห็นของนักเรียน 

3.คร-ูนักเรียนรํวมกันสรุปเรื่องการน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช๎ในเลือกบริโภค
สินค๎าตามสิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภค 
 

ขั้นที่ 5 วัดและประเมินผล 
 5.1นักเรียนมีรู๎ ความเข๎าใจ สามารถวิเคราะห์อิทธิพลของสื่อโฆษณาเกี่ยวกับสุขภาพ  บริโภคอยําง
ฉลาดและปลอดภัย 
 5.2เข๎าใจถึงสิทธิพื้นฐานของผู๎บริโภคและกฎหมายที่เก่ียวข๎องกับการคุ๎มครองผู๎บริโภคสามารถสร๎าง
สื่อและใช๎เทคโนโลยีในการสื่อสารให๎ผู๎อื่นเกิดความรู๎ความเข๎าใจ บนพ้ืนฐานหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  
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9.  สื่อการเรียนรู้ / แหล่งการเรียนรู้ 

9.1  ใบความรู๎ เรื่อง สิทธิพ้ืนฐานของผู๎บริโภคและกฎหมายที่เก่ียวข๎องกับการคุ๎มครองผู๎บริโภค 
9.2 สื่อ Power point เรื่อง สิทธิพ้ืนฐานของผู๎บริโภคและกฎหมายที่เก่ียวข๎องกับการคุ๎มครอง
ผู๎บริโภค 

  
 
10.   การประเมินผลการเรียนรู้ 
 

รายการประเมินผล วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 
บอกความหมายของอัตราการ
เกิดปฏิกิริยา อัตราการ
เกิดปฏิกิริยาขณะใดขณะหนึ่ง  
และอัตราการเกิดปฏิกิริยา
เฉลี่ยได๎ 

-  ตรวจค าตอบท๎าย
กิจกรรม การทดลอง 
- การตรวจรายงาน
การทดลอง 
- สอบถาม 

-  แบบประเมินรายงาน
การทดลองในใบ
กิจกรรม ที่ 1 
 
- ชุดค าถามในกิจกรรม
การเรียน 

ได๎คะแนนเฉลี่ยร๎อยละ70  
ขึ้นไป ผํานเกณฑ์ 
 
ตอบถูกร๎อยละ70 ขึ้นไป 

ท าการทดลองเพ่ือศึกษา
ปริมาณสารที่เกิดข้ึนใน
ชํวงเวลาตํางๆ ในปฏิกิริยา
ระหวํางโลหะแมกนีเซียมกับ
กรดไฮโดรคลอริกได๎ 

- สังเกตพฤติกรรมการ
ปฏิบัติงาน 
- ตรวจรายงาน  การ
ทดลอง 

- แบบประเมินการ
ปฏิบัติการทดลอง 
- รายงาน การทดลอง 

ได๎คะแนนเฉลี่ยร๎อยละ  
70 ขึ้นไป  ผํานเกณฑ์ 

- เขียนกราฟแสดงความสัมพันธ์
ระหวํางความเข๎มของสารกับ
เวลา  ค านวณหาอัตราการ
เกิดปฏิกิริยาของสารตั้งต๎นและ
ผลิตภัณฑ์ในชํวงเวลาตํางๆ 
รวมทั้งอัตราการเกิดปฏิกิริยา 
ณ ขณะใดขณะหนึ่งจากกราฟ
ได๎ 

- การตรวจรายงาน
การทดลอง 

- รายงานการทดลอง ได๎คะแนนเฉลี่ยร๎อยละ70  
ขึ้นไป ผํานเกณฑ์ 
 

- เขียนปฏิกิริยาแสดง
ความสัมพันธ์คําความชันกับ
อัตราการเกิดปฏิกิริยาของสาร

- การตรวจรายงาน
การทดลอง 

- รายงานการทดลอง ได๎คะแนนเฉลี่ยร๎อยละ70  
ขึ้นไป ผํานเกณฑ์ 
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ที่ปรากฎในกราฟได๎ 

รายการประเมินผล วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 

- เขียนความสัมพันธ์เปรียบเทียบ
กับอัตราการเพ่ิมข้ึนหรือลดลง
ของสารตํางๆ ในปฏิกิริยาจาก
สมการที่สมดุลได๎ 

- การตรวจรายงาน
การทดลอง 

- รายงานการทดลอง ได๎คะแนนเฉลี่ยร๎อยละ70  
ขึ้นไป ผํานเกณฑ์ 
 

- เป็นที่มีความมํุงมั่นในการ
ท างาน ใฝ่รู๎ มีความซื่อสัตย์ 
สามารถท างานรํวมกับผู๎อื่น 
และยอมรับฟังความคิดเห็น
ของผู๎อื่นได๎ 

- สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกตพฤติกรรม ได๎คะแนนพฤติกรรม  
ระดับ 2 ขึ้นไป ผํานเกณฑ์ 

 
11.  ความเห็นของผู้บริหาร/ ผู้ที่ได้รับมอบหมาย 
................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
                                             ลงชื่อ ............................................... 
                                                  (..................................................) 
                                          ต าแหนงํ.................................................... 
                                             วันท่ี ........เดือน........................พ.ศ.......... 
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12. บันทึกผลการจัดการเรียนรู้ 

12.1 ผลการจัดการเรียนรู๎  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………….…………………………………………………………………….. 
12.2 กระบวนการ  
…………………………………………………………………………………..………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………. 
12.3  คํานิยม/เจตคติ 
…………………………………………………………………..………………………………………………………………………………
……………………………..…………………………………………………………………… 
12.4  ปัญหา/อุปสรรค 
……………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………….. 
12.5  แนวทางในการแก๎ไขปัญหาและพัฒนา 
…………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………. 

 
                 ลงชื่อ ...............................................ผู๎สอน 

                  (นายธัญชลิต  ณ นําน) 
                                             วันที่.........เดือน..........................พ.ศ........... 
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13. ครูผู๎สอนใช๎หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในขั้นเตรียมการสอน / จัดการเรียนรู๎ 
 

หลักพอประมาณ หลักมีเหตุผล หลักสร้างภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว 
 1. มีความรู๎ ความเข๎าใจเรื่องสิทธิ
คุ๎มครองสามารถถํายทอดได๎อยําง
ดี 
 
2.จัดกิจกรรมให๎เหมาะสมกับ...   
   - ศักยภาพและวุฒิภาวะของ 
ผู๎เรียน  
   - เวลา  
 
3.จัดสื่อ/อุปกรณ/์แหลํงเรียนรู๎ที่
น ามาใช๎ในการจัดการเรียนรู๎ให๎
หลากหลายและเพียงพอกับ
ผู๎เรียน  
 

1.รู๎และเข๎าใจสิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภค
เพ่ือน าไปใช๎ในการจัดการเรียนรู๎ให๎
เหมาะสมกับผู๎เรียน  
2.รู๎อยํางถูกต๎องในการเลือกใช๎
บริการและ/หรือสินค๎าสุขภาพจาก
สื่อโฆษณาที่หลากหลาย      เพ่ือ
เป็นข๎อมูลที่เหมาะสมตํอ ผู๎เรียน 
และรู๎ถึงแนวทางการป้องกันการ
เจ็บป่วยและการตายของคนไทย 
3.วิเคราะห์เพื่อเลือกบริการและ /
หรือสินค๎าเพื่อสุขภาพที่ต๎องการ
ตามหลักสิทธิ ผู๎บริโภคและ
วิเคราะห์แนวทางการป้องกันการ
เจ็บป่วยและการตายของคนไทย 
5.เลือกใช๎บริการและ/หรือสินค๎า
เพ่ือสุขภาพที่สอดคล๎องกับความ
ต๎องการ รวมถึงมีแนวทางการ
ป้องกันการเจ็บป่วยและการตาย
ของคนไทย 

1.จัดกิจกรรมการเรียนรู๎อยํางถูกต๎อง 
สอดคล๎องกับตัวชี้วัด 
  
 
2.เตรียมความพร๎อมในการจัดการ 
เรียนรู๎สูํผู๎เรียนให๎เมาะสมกับ
สถานการณ์ปัจจุบัน  
 
 
3. สอนได๎ตรงตามตัวชี้วัดและมี
แนวทางในการแก๎ปัญหาที่อาจเกิด
จากการปฏิบัติกิจกรรมให๎บรรลุตาม
ตัวชี้วัด  
 

  ความรู้  
      1. รู๎ในเรื่องบริการและ/หรือสินค๎าจากสื่อโฆษณาเพ่ือสุขภาพที่หลากหลาย 
      2. รอบรู๎ในการวางแผนการออกแบบการจัดการเรียนรู๎ บูรณาการหลักคิดปรัชญาของเศรษฐกิจ 
          พอเพียง ให๎เหมาะสมกับศักยภาพของผู๎เรียน  
      3. ใช๎สื่อการเรียนรู๎และการวัดประเมินผลที่หลากหลาย 

 
คุณธรรม 
      1. ใฝ่เรียนรู๎  
      2. อยูํอยํางพอเพียง 
      3. มุํงม่ันในการท างาน  
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นักเรียนได้เรียนรู้การปฏิบัติตนตามสิทธิของผู้บริโภคอย่างพอเพียง  
 

หลักพอประมาณ หลักมีเหตุผล หลักสร้างภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว 
1.แบํงเวลาในการท างานที่ได๎รับ
มอบหมายได๎ตามศักยภาพของตน 
 
 
 
2.ศึกษาค๎นคว๎าและสรุปองความรู๎ใน
เรื่องสิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภคเพ่ือเป็น
แนวทางในการเลือกใช๎บริการและ/
หรือสินค๎าที่มีคุณภาพได๎ด๎วยตนเอง 
  

1.มีความรู๎ในเรื่องสิทธิและ 
   กฎหมายคุ๎มครองผู๎บริโภค 
   รู๎ถึงแนวทางการป้องกัน 
   การเจ็บป่วยและการตายของ 
   คนไทยด๎วยการศึกษาข๎อมูล 
  จากสื่อท่ีหลากหลาย 
2.วิเคราะห์เรื่องการเลือกบริการและ/หรือ
สินค๎าเพ่ือสุขภาพจากสื่อท่ีหลากหลายได๎
อยํางเหมาะสมกับศักยภาพและวุฒิภาวะ
ของตน  
3.เลือกใช๎บริการและ/หรือสินค๎าได๎ถูกต๎อง
ตามหลักสิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภค 
4.น าหลักคิดปรัชญาของ 
   เศรษฐกิจพอเพียงไปประยุกต์ 
   ใช๎ในชีวิตประจ าวันได๎  

1.มีวิธีการศึกษาค๎นหาข๎อมูล
จากสื่อ 
และแหลํงเรียนรู๎ที่หลากหลาย
เพ่ือเป็นทางเลือกในการ
น ามาใช๎ใน 
ชีวิตประจ าวัน 
 

ความรู้  
       มีความรูเ๎ก่ียวกับเนือ้หาสาระเรื่องสทิธิและกฎหมายค๎ุมครองผู๎บริโภค  ตลอดจนเลอืกใช๎บรกิารและ/หรือ
สินค๎าสุขภาพได๎ถูกตามหลักสิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภค รู๎ถึงแนวทางการป้องกันการเจ็บป่วยและการตายของคนไทย
จากการศึกษาค๎นคว๎า  สามารถด าเนินชีวิตประจ าวันได๎อยํางมีความสุข 
คุณธรรม 
              1. ใฝ่เรียนรู๎  
              2. อยูํอยํางพอเพียง 
              3. มุํงม่ันในการท างาน  
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ประเมินผลลัพธ์ (KPA) ที่เกิดขึ้นกับนักเรียนที่เรียนรู๎อยํางพอเพียง จากการจัดการเรียนรู๎  
บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง   
                   
ด้าน 
วัด 

อยู่อย่างพอเพียง เกิดความสมดุล  พร้อมรับการเปลี่ยนแปลง  
วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
 
 
 
 
องค์ความรู้ 
(K) 

มีความรู๎ในการ
เลือกใช๎บริการ
และ/หรือสินค๎า
ตามหลักสิทธิ
คุ๎มครองผู๎บริโภค
โดยค านึงถึง
คุณภาพและราคา
ที่เหมาะสมกับ
ศักยภาพของตน
รวมถึงรู๎ถึงแนว
ทางการป้องกันการ
เจ็บป่วยและการ
ตายของคนไทย 

มีความรู๎ใกระ
บวนการท างาน
กลุํม 
 

 1.มีความรู๎ด๎าน
วัฒนธรรมที่ดี 
2.รู๎ถึงวิธีการให๎การ
ชํวยเหลือและการ
แบํงปัน 

 
 
 
 
 
ทักษะ
กระบวนการ 
(P) 

เลือกใช๎บริการ
และ/หรือสินค๎า
ตามหลักสิทธิ
คุ๎มครองผู๎บริโภค
โดยค านึงถึง
คุณภาพและราคา
ที่เหมาะสมกับ
ศักยภาพของตน
รวมถึงมีแนว
ทางการป้องกัน
การเจ็บป่วยและ
การตายของคน
ไทย 

1.มีกระบวนการ
ท างานกลุํมและ
ได๎ผลงานที่ดี 
มีคุณภาพ 
2.สามารประเมิน 
การท างานของ 
ตนเองและผู๎อ่ืน 
ได๎  
3.มีการชํวยเหลือ
ซึ่งกันและกัน 

 เลือกใช๎บริการและ/
หรือสินค๎าได๎อยําง
ถูกต๎องโดยค านึงถึง
วัฒนธรรม  
มีแนวทางการ
ป้องกันการเจ็บป่วย
และการตายของคน
ไทย 
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ด้าน 
วัด 

อยู่อย่างพอเพียง เกิดความสมดุล  พร้อมรับการเปลี่ยนแปลง  
วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
 
 
 
คุณลักษณะท่ีพึง
ประสงค์ 
(A) 

ตระหนักเห็น
คุณคําของการใช๎
สิทธิคุ๎มครอง
ผู๎บริโภคโดย
ค านึงถึงคุณภาพ
และราคาที่
เหมาะสมกับ
ศักยภาพของตน 
รวมถึงมีแนว
ทางการป้องกัน
การเจ็บป่วยและ
การตายของคน
ไทย 

  เห็นคุณคําในการ 
ใช๎สิทธิคุ๎มครอง 
ของผู๎บริโภคและ 
เลือกใช๎บริการและ/
หรือสินค๎าได๎อยําง
ถูกต๎องโดยค านึงถึง
วัฒนธรรม 

แบบประเมินกระบวนการท างานกลุ่มครั้งที่ 1 

 
เนื้อหาการน าเสนอหน้าชั้นเรียนเรื่องการผลิตสื่อโฆษณาเพื่อสุขภาพ 
 
  พฤติกรรม 
 
 
  กลุ่มที่ 

การวางแผนการ
ท างาน 

 
การอภิปราย/สรุป 

การน าเสนอ
ผลงาน 

 
การส่งงาน 

รวม 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 16 

1                  
2                  
3                  
4                  
5                  
6                  
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ผู้ประเมิน  
              นกัเรยีนกลุมํน าเสนอ(ประเมินตนเอง)  
                          นกัเรยีนกลุมํที ่......................... (เพ่ือนประเมิน) 
  ครูผู๎สอน(ครูประเมิน)  
  
วันที่.....................................เดือน......................................พ .ศ.................................................. 
เกณฑ์การประเมิน 
 
ระดับคุณภาพ ดีมาก ดี พอใช๎ ปรับปรุง 
คะแนน 4 3 2 1 
 
เกณฑ์การประเมินจากคะแนนรวม 

13-16 คะแนน  หมายถึง  ดีมาก  
9-12     คะแนน        หมายถึง          ดี  
5 -8    คะแนน        หมายถึง        พอใช๎  

   1 -4     คะแนน        หมายถึง        ปรับปรุง  
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ใบงาน 
 
วิเคราะห์การใช้สิทธิคุ้มครองผู้บริโภคตามหลักคิดปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 
ค าชี้แจง   ให๎นักเรียนวิเคราะห์การใช๎สิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภคตามหลักคิดปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงวํา 
                นกัเรยีนไดน๎ าหลกัปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช๎อยาํงไรบา๎ง 
 
หลักความพอประมาณ
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
 
หลักความมีเหตุผล
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
 
หลักความมีภูมคุ้มกันในตัวท่ีดี 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
 ............................................................................................................................................................................ 
 
เงื่อนไขความรู้
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 
 
เงื่อนไขคุณธรรม
............................................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................................ 
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แนวค าตอบการวิเคราะห์หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 

ความพอประมาณ 
1.    แบํงเวลาในการท างานที่ได๎รับมอบหมายได๎ตามศักยภาพ 
2.    สรุปองค์ความรู๎เรื่องสิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภคได๎ 
3. เลือกใช๎บริการ และ/หรือสินค๎าที่มีคุณภาพได๎ด๎วยตนเอง 
 
มีเหตุผล 
1.   รู๎ในเรื่องสิทธิ และกฎหมายคุ๎มครองผู๎บริโภคจากสื่อที่หลากหลาย 
2.   วิเคราะห์เรื่องเลือกใช๎บริการ และ/หรือสินค๎าที่มีคุณภาพได๎อยํางเหมาะสมกับศักยภาพและวุฒิ  
      ภาวะของตน 
3.   การเลือกใช๎บริการ และ/หรือสินค๎าถูกต๎องตามหลักสิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภค 
 
ภูมิคุ้มกัน 
มีวิธีการค๎นหาข๎อมูลจากสื่อและแหลํงเรียนรู๎ที่หลากหลาย 

 
ความรู้ 

 รู๎เกี่ยวกับเนื้อหาสาระเรื่องสิทธิและกฎหมายคุ๎มครองผู๎บริโภค  ตลอดจนเลือกใช๎บริการและ/หรือ
สินค๎าสุขภาพได๎ถูกตามหลักสิทธิคุ๎มครองผู๎บริโภคจากการศึกษาค๎นคว๎า สามารถด าเนินชีวิตประจ าวันได๎อยําง
มีความสุข 
 

คุณธรรม 
       1. ใฝ่เรียนรู๎  
       2. อยูํอยํางพอเพียง 
       3. มุํงม่ันในการท างาน 
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แบบประเมินกระบวนการท างานกลุ่มครั้งที่ 2 

 
เนื้อหาการน าเสนอหน้าชั้นเรียนเรื่องสิทธิพื้นฐานของผู้บริโภคและ 
กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองผู้บริโภค 
 
 พฤติกรรม 
 
 
 กลุ่มที่ 

การวางแผนการ
ท างาน 

 
การอภิปราย/สรุป 

การน าเสนอ
ผลงาน 

 
การส่งงาน 

รวม 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 16 

1                  
2                  
3                  
4                  
5                  
6                  
 

ผู้ประเมิน  
              นกัเรยีนกลุมํน าเสนอ(ประเมินตนเอง)  
                          นกัเรยีนกลุมํที ่......................... (เพ่ือนประเมิน) 
  ครูผู๎สอน(ครูประเมิน)  
  
วันที่.....................................เดือน......................................พ .ศ.................................................. 
 
เกณฑ์การประเมิน 
ระดับคุณภาพ ดีมาก ดี พอใช๎ ปรับปรุง 
คะแนน 4 3 2 1 
 
เกณฑ์การประเมินจากคะแนนรวม 

13-16 คะแนน  หมายถึง  ดีมาก  
9-12     คะแนน        หมายถึง          ดี  
5 -8    คะแนน        หมายถึง        พอใช๎  

   1 -4     คะแนน        หมายถึง       ปรับปรุง  
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เกณฑ์การให้คะแนนสังเกตพฤติกรรมการท างานกลุ่ม 
1. การวางแผนการท างาน 
รายการประเมิน คะแนน 
วางแผนการท างานกลุํมตามกระบวนการประชาธิปไตย สมาชิกทุกคนมีบทบาทหน๎าที่
ความรับผิดชอบ 

4 

วางแผนการท างานกลุํมตามกระบวนการประชาธิปไตย สมาชิกมีบทบาทหน๎าที่ความ
รับผิดชอบบางคน 

3 

วางแผนการท างานกลุํมตามกระบวนการประชาธิปไตย สมาชิกไมํมีบทบาทหน๎าที่ความ
รับผิดชอบ 

2 

วางแผนการท างานกลุํมตามกระบวนการประชาธิปไตย สมาชิกทุกคนไมํทราบบทบาท
หน๎าที่ความรับผิดชอบ 

1 

 
2. การอภิปราย/สรุป 
รายการประเมิน คะแนน 
อภิปรายครบทุกประเด็น บันทึกผลสรุปได๎อยํางเป็นระบบ 4 
อภิปรายครบทุกประเด็น บันทึกผลสรุปได๎  คํอนข๎างเป็นระบบ 3 
อภิปรายไมํครบทุกประเด็น บันทึกผลสรุปไมํชัดเจน 2 
อภิปรายไมํครบทุกประเด็น ไมํมีการบันทึกผลสรุป 1 
 
3. การน าเสนอผลงาน 
รายการประเมิน คะแนน 
น าเสนอผลงานได๎อยํางนําสนใจ มีเนื้อหาสาระครบถ๎วน 4 
น าเสนอผลงานได๎อยํางนําสนใจ มีเนื้อหาสาระไมํครบถ๎วน 3 
น าเสนอผลงานได๎บางสํวน  มีเนื้อหาสาระไมํครบถ๎วน 2 
ขาดความม่ันใจในการน าเสนอผลงาน มีเนื้อหาสาระน๎อยมาก 1 
 
4. การส่งงาน 
รายการประเมิน คะแนน 
สํงงานตรงตามเวลาที่ก าหนด ผลงานมีคุณภาพดี 4 
สํงงานช๎าไมํตรงตามเวลาที่ก าหนด  ผลงานมีคุณภาพคํอนข๎างดี 3 
สํงงานช๎าไมํตรงตามเวลาที่ก าหนด ผลงานไมํเรียบร๎อย 2 
สํงงานลําช๎ามากหรือไมํมีชิ้นงาน  จัดท าผลงานไมํถูกต๎อง  1 
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แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 

กลุ่มที่ รายการประเมิน รวม 
12 ใฝ่เรียนรู้ (4) อยู่อย่างพอเพียง(4) มุ่งม่ันในการท างาน 

(4) 
        
        
        
        
        
        

 
 
     ลงชื่อ...................................................ผู๎ประเมิน  

         ( นายธัญชลิต  ณ นําน ) 
………/…………./…… 
 

เกณฑ์การประเมินจากคะแนนรวม 
10-12 คะแนน  หมายถึง  ดีมาก  
7-9     คะแนน        หมายถึง          ดี  
4 -6    คะแนน        หมายถึง        พอใช๎  

   1 -3     คะแนน        หมายถึง        ปรับปรุง  
 
เกณฑ์การให้คะแนน 

 
ใฝ่เรียนรู้  

รายการประเมิน คะแนน 
นักเรียนมีความกระตือรือร๎นให๎ความสนใจตํอการเรียนและรํวมปฏิบัติกิจกรรมกลุํมด๎วยดี 4 
นักเรียนมีความกระตือรือร๎นให๎ความสนใจตํอการเรียนและให๎ความรํวมมือในการท างาน
กลุํมบ๎างในบางครั้ง 

3 

นักเรียนสนใจเรียน และให๎ความรํวมมือในการท างานกลุํมบ๎างในบางครั้ง 2 
นักเรียนไมํให๎ความสนใจในการเรียนและไมํให๎ความรํวมมือในการปฏิบัติกิจกรรมกลุํม 1 
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อยู่อย่างพอเพียง 
รายการประเมิน คะแนน 
นักเรียนมีพฤติกรรมในการใช๎วัสดุ-อุปกรณ์การเรียนอยํางมีประโยชน์  ประหยัด คุ๎มคํา 4 
นักเรียนมีพฤติกรรมในการใช๎วัสดุ-อุปกรณ์การเรียนอยํางมีประโยชน์  ประหยัด แตํขาด
ความคุ๎มคํา 

3 

นักเรียนมีพฤติกรรมในการใช๎วัสดุ-อุปกรณ์การเรียนอยํางมีประโยชน์   ขาดความประหยัด 
และไมํค๎ุมคํา 

2 

นักเรียนมีพฤติกรรมในการใช๎วัสดุ-อุปกรณ์การเรียนอยํางไมํมีประโยชน์  ขาดความ
ประหยัด และไมํค๎ุมคํา 

1 

 
มุ่งม่ันในการท างาน  

รายการประเมิน คะแนน 
นักเรียนมีความตั้งใจในท างาน  ชิ้นงานส าเร็จตรงตามเวลาที่ก าหนด และมีคุณภาพ 4 
นักเรียนมีความตั้งใจในท างาน  ชิ้นงานส าเร็จตรงตามเวลาที่ก าหนด และขาดคุณภาพ 3 
นักเรียนมีความตั้งใจในท างาน  ชิ้นงานส าเร็จไมํตรงตามเวลาที่ก าหนด และขาดคุณภาพ 2 
นักเรียนมีความตั้งใจในท างาน  ชิ้นงานไมํส าเร็จตรงตามเวลาที่ก าหนด และขาดคุณภาพ 1 

 
แบบประเมินสมรรถนะ 

กลุ่มที่ รายการประเมิน รวม 
12 ความสามารถในการ

สื่อสาร  (4) 
ความสามารถในการ

คิด 
(4) 

ความสามารถในการ
ใช๎เทคโนโลยี (4) 

        
        
        
        
        
        
 

     ลงชื่อ...................................................ผู๎ประเมิน  
       (                    )  

………/…………./…… 
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เกณฑ์การประเมินจากคะแนนรวม 
10-12 คะแนน  หมายถึง  ดีมาก  
7-9     คะแนน        หมายถึง     ดี  
4 -6    คะแนน        หมายถึง        พอใช๎  

   1 -3     คะแนน        หมายถึง       ปรับปรุง  
เกณฑ์การให้คะแนนสมรรถนะ 

 
ความสามารถในการสื่อสาร  

รายการประเมิน คะแนน 
นักเรียนสื่อสารโดยใช๎หลากหลายวิธี  สํงผลให๎บุคคลอื่นเกิดความเข๎าใจอยํางชัดเจน 4 
นักเรียนสื่อสารโดยใช๎หลากหลายวิธี  สํงผลให๎บุคคลอื่นเกิดความเข๎าใจบางสํวน 3 
นักเรียนสื่อสารโดยใช๎หลากหลายวิธี    แตํบุคคลอื่นไมํเกิดความเข๎าใจ 2 
นักเรียนไมํสามารถสื่อสารให๎บุคคลอื่นเกิดความเข๎าใจได๎ 1 

 
ความสามารถในการคิด 

รายการประเมิน คะแนน 
นักเรียนมีความคิดท่ีสร๎างสรรค์  สามารถผลิตสื่อโฆษณาเผยแพรํในระบบตํางๆ รวมถึงทาง
ระบบอินเตอร์เน็ตได๎ 

4 

นักเรียนมีความคิดท่ีสร๎างสรรค์  สามารถผลิตสื่อโฆษณาเผยแพรํในรูปแบบตํางๆ ได๎ 3 
นักเรียนมีความคิดสร๎างสรรค์  สามารถผลิตสื่อโฆษณาบ๎าง 2 
นักเรียนมีความคิดสร๎างสรรค์  แตํผลิตสื่อโฆษณาไมํส าเร็จ 1 

 
ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี  

รายการประเมิน คะแนน 
นักเรียนมีความตั้งใจในท างาน  ชิ้นงานส าเร็จตรงตามเวลาที่ก าหนด และมีคุณภาพ 4 
นักเรียนมีความตั้งใจในท างาน  ชิ้นงานส าเร็จตรงตามเวลาที่ก าหนด และขาดคุณภาพ 3 
นักเรียนมีความตั้งใจในท างาน  ชิ้นงานส าเร็จไมํตรงตามเวลาที่ก าหนด และขาดคุณภาพ 2 
นักเรียนมีความตั้งใจในท างาน  ชิ้นงานไมํส าเร็จตรงตามเวลาที่ก าหนด และขาดคุณภาพ 1 
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ใบความรู ้

ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค 
                                                     จากวิกิพเีดีย สารานุกรมเสรี       ไปท่ี: ป้ายบอกทาง, ค้นหา  

เว็บไซต์ http://www.ocpb.go.th/ 

ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค 

 
ท่ีอยู่ 

  ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา 5 
ธันวาคม 2550 อาคารบี ชั้น 5 ถนนแจ้งวัฒนะ แขวงทุ่ง
สองห้อง เขตหลักสี ่กรุงเทพ 

ข้อมูลท่ัวไป[ซ่อน] 
 
ประเภท ส่วนราชการ 

ระดับ กรม 

สังกัด ส านักนายกรัฐมนตรี 

ก่อต้ัง พ.ศ. 2522 

งบประมาณ 180,606,400 (พ.ศ2554) 

เลขาธิการ นายนิโรธ เจริญประกอบ 

 
เว็บไซต์ http://www.ocpb.go.th/ 

 

ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค (สคบ.) เป็นส่วนราชการระดับกรม สังกัด ส านักนายกรัฐมนตรี 
จัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้บริโภค พ.ศ. 2522 เมื่อวันที่ 5 พฤษภาคม  พ.ศ. 2522  ปัจจุบันมี
ส านักงานตั้งอยู่ที่ ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา 5 ธันวาคม 2550 อาคารบี ชั้น 5 ถนนแจ้ง
วัฒนะ แขวงทุ่งสองห้อง เขตหลักสี่ กรุงเทพ 

ในปี พ.ศ. 2512 สมาคมผู้บริโภคของประเทศต่างๆ ได้เข้ามาชักชวนให้มีการจัดตั้งสมาคมผู้บริโภค
ขึ้นในประเทศไทย แต่ไม่ประสบผลส าเร็จ จนกระท่ังในรัฐบาลของ หม่อมราชวงศ์คึกฤทธิ์ ปราโมช  ได้มีการ
จัดตั้ง "คณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค" ขึ้นคณะหนึ่ง โดยมีพลตรี ประมาณ อดิเรกสาร  รองนายกรัฐมนตรี 
เป็นประธาน และยุติการด าเนินการในเวลาต่อมา 

http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%B3%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%87%E0%B8%B2%E0%B8%99%E0%B8%84%E0%B8%93%E0%B8%B0%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%84%E0%B8%B8%E0%B9%89%E0%B8%A1%E0%B8%84%E0%B8%A3%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%9C%E0%B8%B9%E0%B9%89%E0%B8%9A%E0%B8%A3%E0%B8%B4%E0%B9%82%E0%B8%A0%E0%B8%84#mw-head
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%B3%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%87%E0%B8%B2%E0%B8%99%E0%B8%84%E0%B8%93%E0%B8%B0%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%84%E0%B8%B8%E0%B9%89%E0%B8%A1%E0%B8%84%E0%B8%A3%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%9C%E0%B8%B9%E0%B9%89%E0%B8%9A%E0%B8%A3%E0%B8%B4%E0%B9%82%E0%B8%A0%E0%B8%84#p-search
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B9%87%E0%B8%9A%E0%B9%84%E0%B8%8B%E0%B8%95%E0%B9%8C
http://www.ocpb.go.th/
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%96%E0%B8%99%E0%B8%99%E0%B9%81%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%87%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%92%E0%B8%99%E0%B8%B0
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%82%E0%B8%95%E0%B8%AB%E0%B8%A5%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%B5%E0%B9%88
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B8%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%9E
javascript:toggleNavigationBar(1);
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B9%88%E0%B8%A7%E0%B8%99%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%B3%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%99%E0%B8%B2%E0%B8%A2%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%A1%E0%B8%99%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B8%B5_(%E0%B8%9B%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%A8%E0%B9%84%E0%B8%97%E0%B8%A2)
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E.%E0%B8%A8._2522
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E.%E0%B8%A8._2554
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B9%87%E0%B8%9A%E0%B9%84%E0%B8%8B%E0%B8%95%E0%B9%8C
http://www.ocpb.go.th/
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%B3%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%99%E0%B8%B2%E0%B8%A2%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%A1%E0%B8%99%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B8%B5_(%E0%B8%9B%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%A8%E0%B9%84%E0%B8%97%E0%B8%A2)
http://th.wikipedia.org/wiki/5_%E0%B8%9E%E0%B8%A4%E0%B8%A9%E0%B8%A0%E0%B8%B2%E0%B8%84%E0%B8%A1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E.%E0%B8%A8._2522
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%96%E0%B8%99%E0%B8%99%E0%B9%81%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%87%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%92%E0%B8%99%E0%B8%B0
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%96%E0%B8%99%E0%B8%99%E0%B9%81%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%87%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%92%E0%B8%99%E0%B8%B0
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%96%E0%B8%99%E0%B8%99%E0%B9%81%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%87%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%92%E0%B8%99%E0%B8%B0
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%82%E0%B8%95%E0%B8%AB%E0%B8%A5%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%B5%E0%B9%88
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B8%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%9E
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AB%E0%B8%A1%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%A1%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%A7%E0%B8%87%E0%B8%A8%E0%B9%8C%E0%B8%84%E0%B8%B6%E0%B8%81%E0%B8%A4%E0%B8%97%E0%B8%98%E0%B8%B4%E0%B9%8C_%E0%B8%9B%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B9%82%E0%B8%A1%E0%B8%8A
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9B%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%A1%E0%B8%B2%E0%B8%93_%E0%B8%AD%E0%B8%94%E0%B8%B4%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%B2%E0%B8%A3
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ในรัฐบาลของพลเอกเกรียงศักดิ์ ชมะนันท์ ได้มีการจัดตั้งคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคข้ึนอีกครั้ง โดย
มอบหมายให้นายสมภพ โหตะกิตย์ รองนายกรัฐมนตรี เป็นประธานกรรมการ จนน าไปสู่การร่าง
พระราชบัญญัติเข้าสู่การพิจารณาของรัฐสภา ซึ่งได้มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ และประกาศในราช
กิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ 4 พฤษภาคม พ.ศ. 2522 เป็นผลให้เกิด "คณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค" อย่างเป็น
ทางการตั้งแต่วันที่ 5 พฤษภาคม พ.ศ. 2522 เป็นต้นมา 

           ส านกังานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค จัดตั้งขึน้ตามพระราชกฤษฎีกาแบง่สว่นราชการส านัก
เลขาธิการนายกรัฐมนตรี ส านักนายรัฐมนตรี พ.ศ. 2522 ตั้งแต่วันที่ 2 กรกฎาคม พ.ศ. 2522 จึงถือก าเนิด 
สคบ. ตั้งแต่บัดนั้นเป็นต้นมา 

หน่วยงานภายใน 

ส านักงานคณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค แบํงหนํวยงานภายใน ดังนี้ 

 กองคุ๎มครองผู๎บริโภคด๎านโฆษณา 
 กองคุ๎มครองผู๎บริโภคด๎านฉลาก 
 กองคุ๎มครองผู๎บริโภคด๎านสัญญา 
 ส านักกฎหมายและคดี 
 กองเผยแพรํประชาสัมพันธ์ 
 ส านักเลขานุการกรม 
 กลุํมพัฒนาระบบบริหาร 
 ส านักแผนและการพัฒนาการค๎ุมครองผู๎บริโภค 

อ้างอิง 

พระราชบัญญัติงบประมาณรายจํายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2554 

 
 
 
 
 
 
 
 

http://th.wikipedia.org/wiki/2_%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%81%E0%B8%8E%E0%B8%B2%E0%B8%84%E0%B8%A1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E.%E0%B8%A8._2522
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สิทธิผู้บริโภค 5 ประการ 

วันอังคารที่ 31 มีนาคม 2009 เวลา 14:16 น. | เขียนโดย เนรัชราพร สิทธิกัณย์ |  

          รัฐธรรมนูญแหํงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 เป็นรัฐธรรมนูญฉบับแรกที่ให๎ความส าคัญของ
กาiคุ๎มครองผู๎บริโภค โดยบัญญัติถึงสิทธิองผู๎บริโภคไว๎ในมาตรา 57 วํา"สิทธิของบุคคลซึ่งเป็นผู๎บริโภคยํอม
ได๎รับความค๎ุมครองทั้งนี้ตามท่ีกฎหมายบัญญัติ"  

          พระราชบัญญัติคุ๎มครองผู๎บริโภค พ.ศ. 2522 ซึ่งแก๎ไขเพ่ิมเติมโดย (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2541 ได๎บัญญัติ
สิทธิของผู๎บริโภคท่ีจะได๎รับความค๎ุมครองตามกฎหมาย 5 ประการ ดังนี้  

          1. สิทธิที่จะได๎รับขําวสารรวมทั้งค าพรรณนาคุณภาพท่ีถูกต๎องและเพียงพอเกี่ยวกับสินค๎าหรือบริการ  
ได๎แกํ สิทธิที่  จะได๎รับการโฆษณาหรือการแสดงฉลากตามความเป็นจริงและปราศจากพิษภัยแกํผู๎บริโภค  รวม
ตลอดถึงสิทธิที่จะได๎รับทราบ ข๎อมูลเกี่ยวกับสินค๎าหรือบริการอยํางถูกต๎องและเพียงพอที่จะไมํหลงผิด  ในการ
ซื้อสินค๎าหรือรับบริการโดยไมํเป็นธรรม  
 
         2. สิทธิที่จะมีอิสระในการเลือกหาสินค๎าหรือบริการ ได๎แกํ  สิทธิที่จะเลือกซื้อสินค๎าหรือรับบริการโดย
ความสมัครใจของผู๎บริโภคและปราศจากการชักจูงใจอันไมํเป็นธรรม  
 
          3. สิทธิที่จะได๎รับความปลอดภัยจากการใช๎สินค๎าหรือบริการ ได๎แกํ  สิทธิที่จะได๎รับสินค๎าหรือบริการที่
ปลอดภัย มีสภาพและคุณภาพได๎มาตรฐานเหมาะสมแกํการใช๎ ไมํกํอให๎เกิดอันตรายตํอชีวิต  รํางกายหรือ
ทรัพย์สินในกรณีใช๎ตามค าแนะน าหรือระมัดระวังตามสภาพของสินค๎าหรือบริการนั้นแล๎ว   
 
           4. สิทธิที่จะได๎รับความเป็นธรรมในการท าสัญญา ได๎แกํ  สิทธิที่จะได๎รับข๎อสัญญาโดยไมํถูกเอารัดเอา
เปรียบจากผู๎ประกอบธุรกิจ  
 
         5. สิทธิที่จะได๎รับการพิจารณาและชดเชยความเสียหาย ได๎แกํ  สิทธิที่จะได๎รับการคุ๎มครองและชดใช๎
คําเสียหาย เมื่อมีการละเมิดสิทธิของผู๎บริโภคตามข๎อ 1, 2, 3 และ 4 ดังกลําว 
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กฎหมายเกี่ยวกับการคุ้มครองผู้บริโภค 

 
    พระราชบัญญัติ  
       ConsumerProtection Act 
       Direct Sales and Direct Marketing Act 
       Product Liability Act 
       พระราชบัญญัติขายตรงและตลาดแบบตรง พ.ศ. 2545 
       พระราชบัญญัติความรับผิดตํอความเสียหายที่เกิดขึ้นจากสินค๎าที่ไมํปลอดภัย พ.ศ. 
2551 
       พระราชบัญญัติคุ๎มครองผู๎บริโภค พ.ศ. 2522 และ พ.ศ.2541 
       พระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีผู๎บริโภค พ.ศ.2551 
       รํางกฎกระทรวง (พ.ศ. ....) ออกตามความในพระราชบัญญัติความรับผิดตํอความ
เสียหายที่เกิดข้ึนจากสินค๎าท่ีไมํปลอดภัย พ.ศ. 2551  
 
พระราชกฤษฎีกา  
       พระราชกฤษฎีกาก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการในการก าหนดธุรกิจที่ควบคุมรายการ
ในหลักฐานการรับเงินและลักษณะของการรับเงิน พ.ศ.2542 
       พระราชกฤษฎีกาก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการในการก าหนดธุรกิจที่ควบคุมสัญญา
และลักษณะของสัญญา พ.ศ.2542 
 
กฎกระทรวง  
       กฎกระทรวง ฉบับที่ 1 (ถูกยกเลิกโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 10) 
       กฎกระทรวง ฉบับที่ 10 
       กฎกระทรวง ฉบับที่ 2 
       กฎกระทรวง ฉบับที่ 3 
       กฎกระทรวง ฉบับที่ 4 

http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b6F0712F7-66FB-4919-9898-7CC82D91DE87%7d_Consumer%20protection%20Act.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b78104FC1-F2C6-4B92-82A2-A2045B5071D4%7d_direct_sales_and_direct_marketing_act1.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b112E63FD-BCCE-4744-B2B6-1F3435AEE716%7d_Translation%20of%20PL%20Law.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b66428ADE-8128-43AA-9524-67458282B6FB%7d_direct_selling_act.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b78C80C86-100C-466F-8529-E08BEFDF4DDF%7d_pl%20law.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b78C80C86-100C-466F-8529-E08BEFDF4DDF%7d_pl%20law.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bEEB56C55-C33F-4C6A-9362-92D5678D7B38%7d_consumer_protection_act.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bB04C2E86-3A75-428F-BDAC-C7FBFE0832A7%7d_�.�.�.�ԸվԨ�óҤ�ռ�������%20�.�.����.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b2D0FE32A-1EBB-432D-BE16-3C90F7C86825%7d_PLLaw_210852.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b2D0FE32A-1EBB-432D-BE16-3C90F7C86825%7d_PLLaw_210852.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bA7990341-C167-47BF-911B-C680965B5CC3%7d_krisdika_karnrubngoen.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bA7990341-C167-47BF-911B-C680965B5CC3%7d_krisdika_karnrubngoen.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b7BF8E657-818D-4779-881E-5BBEFE35E838%7d_Krisdika_sunya.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b7BF8E657-818D-4779-881E-5BBEFE35E838%7d_Krisdika_sunya.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bD0C2C60B-33A3-4969-8235-F7CA5DCB0324%7d_kodgasuang10.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b3796A4B0-452E-47AC-849D-A0D43CE46606%7d_kodgasuang2.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b17A05621-F9E5-4184-B887-0D3C5A33F280%7d_kodgasuang3.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b2C05FACE-474F-4C01-A7A2-7E65C4A1DDCD%7d_kodgasuang4.pdf
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       กฎกระทรวง ฉบับที่ 5                                                        
       กฎกระทรวง ฉบับที่ 6 
       กฎกระทรวง ฉบับที่ 7 
       กฎกระทรวง ฉบับที่ 8 
       กฎกระทรวง ฉบับที่ 9 
       กฎกระทรวง วําด๎วยการโฆษณาเครื่องดื่มที่มีสํวนผสมของแอลกอฮอล์และเครื่องดื่ม
ผสมกาเฟอีน ในโรงภาพยนตร์และทางป้ายโฆษณา 
 

ประกาศ /ระเบียบ/ ค าสั่ง  
       ค าสั่ง คณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค ที่ 9 /2527 เรื่อง ห๎ามขายสินค๎า"ของเลํนชนิด
พองตัวเมื่อแชํน้ า หรือตัวดูดน้ า" 
       ค าสั่ง คณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค ที่ 10/2552 เรื่อง ห๎ามขายสินค๎าลวดดัดฟัน
แฟชั่น 
       ค าสั่ง คณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค ที่ 10/2552  เรื่อง ห๎ามขายสินค๎าลวดดัดฟัน
แฟชั่น 
       ค าสั่ง คณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค ที่ 9 /2548 เรื่อง ห๎ามขายสินค๎าท่ีเรียกวํา 
"ลูกโป่งวิทยาศาสตร์ หรือลูกโป่งพลาสติก หรือ Blowing Balloon" 
       ค าสั่ง คณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค เรื่อง ห๎ามขายสินค๎าเครื่องต๎มน้ าไฟฟ้าที่ท าให๎
น้ าร๎อนโดยผํานกระแสไฟฟ้าฯ 
       ค าสั่ง คณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค เรื่อง ห๎ามขายสินค๎าเครื่องเลํนฉีดน้ าที่มี
ลักษณะเป็นกระบอกสูบฯ 
       ค าสั่ง คณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค เรื่อง ห๎ามขายสินค๎าที่เรียกกันวํา "ของเลํน
ชนิดพองตัวเมื่อแชํน้ า" หรือ "ตัวดูดน้ า" 
       ค าสั่ง คณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค เรื่อง ห๎ามขายสินค๎าที่เรียกกันวํา "ลูกโป่ง
วิทยาศาสตร์" หรือ "ลูกโป่งพลาสติก" 
       ค าสั่ง คณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค เรื่อง ห๎ามขายสินค๎าลวดดัดฟันแฟชั่นเป็นการ
ชั่วคราว 
       ค าสั่ง ห๎ามขายเครื่องเลํนฉีดน้ า ฯ 
       ค าสั่ง ห๎ามขายสารที่ใช๎ในวิธีไบโอเทคนิค ฯ 
       ค าสั่ง ห๎ามขายสินค๎าเครื่องท าน้ าเย็นที่ใช๎ตะก่ัวเป็นตัวประสานรอยเชื่อมตํอของ
ตะเข็บถังน้ า หรือทํอสํงน้ า 
       ค าสั่ง ห๎ามขายสินค๎าเครื่องเลํนฉีดน้ า ฯ 
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       ค าสั่ง ห๎ามขายสินค๎าเครื่องเลํนลํองแกํง อินเดียนํา ล็อก 
       ค าสั่ง ห๎ามขายสินค๎าภาชนะส าหรับปรุงหรือบรรจุอาหาร ที่ใช๎ตะกั่วเป็นตัวเชื่อมตํอ 
       ค าสั่ง ห๎ามขายสินค๎าภาชนะส าหรับปรุงหรือบรรจุอาหาร ที่ใช๎ตะกั่วเป็นตัวประสาน
รอยเชื่อมตํอ เป็นการชั่วคราว 
       ค าสั่ง ห๎ามห๎ามขายสินค๎าเครื่องท าน้ าเย็นที่ใช๎ตะก่ัวเป็นตัวเชื่อมตํอ ฯ 
       ค าสั่งห๎าม “อินเดียนํา ล็อก” (Indiana Log) 
       ค าสั่งห๎ามขายสารที่ใช๎ในวิธีไบโอเทคนิค ฯ 
       ประกาศ คณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยการโฆษณา 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 1 และ ฉบับที่ 2 เรื่อง ลักษณะของ
ฉลากสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 10 เรื่อง ให๎เครื่องท าน้ าอํุนไฟฟ้าและ
เครื่องท าน้ าร๎อนไฟฟ้าเป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 11 เรื่อง ให๎แปรงสีฟันเป็นสินค๎าที่
ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 12 และ ฉบับที่ 15 เรื่อง ให๎สุราเป็น
สินค๎าท่ีควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 14 เรื่อง ให๎ปุ๋ยชีวภาพเป็นสินค๎าที่
ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 16 เรื่อง ให๎เครื่องเลํนชนิดที่มีล๎อเลื่อน
เป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 17 เรื่อง ให๎น้ ามันอเนกประสงค์เป็น
สินค๎าท่ีควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 18 เรื่อง ให๎ภาชนะและเครื่องใช๎เมลา
มีนส าหรับอาหารเป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 19 เรื่อง ให๎ที่นอนเป็นสินค๎าที่ควบคุม
ฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 20 (พ.ศ.2549) เรื่อง ให๎รถจักรยานยนต์
เป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 21 (พ.ศ.2549) เรื่อง ให๎เครื่องท าน้ าเย็น
เป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 22 เรื่อง ให๎ผลิตภัณฑ์ชํวยในการพยุงตัว
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เด็กเป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศคณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 23 (พ.ศ. 2550) 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 23 (พ.ศ.2550) ให๎ชุดสังฆทาน และชุด
ไทยธรรมเป็นสินค๎าควบคุมฉลาก 
       ประกาศคณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 24 (พ.ศ.2550)ให๎รถยนต์ใช๎แล๎วเป็น
สินค๎าควบคุมฉลาก 

       ประกาศวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 24 เรื่อง ให๎รถยนต์ใช๎แล๎วเป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 24(พ.ศ. 2550) 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 25 (พ.ศ.2550) ให๎อุปกรณ์เครื่องเลํน
สนามเป็นสินค๎าควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 26 (พ.ศ.2550) ให๎เครื่องท าน้ าเย็นเป็น
สินค๎าควบคุมฉลาก(ฉบับที่ ๒) 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ ๒๙ (พ.ศ. ๒๕๕๓) เรื่อง ให๎ผลิตภัณฑ์ที่
มีสํวนประกอบของแรํใยหินเป็นสินค๎าท่ีควบคุมฉลาก (ฉบับที่ ๒) 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 3 เรื่อง ให๎ลูกโป่งบรรจุก๏าซไฮโดรเจน
เป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 30 (พ.ศ. 2553) เรื่อง ให๎ลูกโป่งบรรจุ
ก๏าซไฮโดรเจนเป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก (ฉบับที2่) 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 4 และ ฉบับที่ 5 เรื่อง ให๎ข๎าวสารบรรจุ
ถุงเป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 6 และ ฉบับที่ 13 เรื่อง ให๎ทองรูปพรรณ
เป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 7 เรื่อง ให๎อัญมณีเจียระไนและ
เครื่องประดับอัญมณีเจียระไนเป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 8 เรื่อง ให๎บอแรกซ์เป็นสินค๎าท่ีควบคุม
ฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ฉบับที่ 9 เรื่อง ให๎ผลิตภัณฑ์พลาสติกเป็นสินค๎า
ที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลากฉบับที่ 25 (พ.ศ. 2550) 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยฉลากฉบับที่ 26 (พ.ศ. 2550) 
       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยสัญญา เรื่อง ให๎ธุรกิจการขายรถยนต์ที่มีการจองเป็น
ธุรกิจที่ควบคุมสัญญา พ.ศ. ๒๕๕๑ 

http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b268FBAE0-611B-4B65-85AD-77198DAC180C%7d_��С�ȩ�Ѻ���%20��.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b8341BB45-8A7B-4C28-B2AD-89A8C67788FA%7d_��С��%2023%20�ش�ѧ��ҹ����¸���.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b8341BB45-8A7B-4C28-B2AD-89A8C67788FA%7d_��С��%2023%20�ش�ѧ��ҹ����¸���.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b8EBCA61F-C048-40CD-9BBE-BDDC1B163244%7d_��С��%2024%20ö¹��������.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b8EBCA61F-C048-40CD-9BBE-BDDC1B163244%7d_��С��%2024%20ö¹��������.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b2CB50C0E-7164-4209-B846-216DCFCBF821%7d_��С�Ȥ�С��������Ҵ��©�ҡ.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b15B3BA05-8FB7-42B9-B5C2-9BB2507DA4E0%7d_��С��%20�.��.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bB69441F7-4FF0-416E-BE36-839335F1C31C%7d_��С��%2025%20����ͧ���ʹ��.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bB69441F7-4FF0-416E-BE36-839335F1C31C%7d_��С��%2025%20����ͧ���ʹ��.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bC8B6E8AE-CD03-450B-98EB-52226027035E%7d_��С��%2026%20����ͧ�ӹ�����%20�%202.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bC8B6E8AE-CD03-450B-98EB-52226027035E%7d_��С��%2026%20����ͧ�ӹ�����%20�%202.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b0843055C-8B5F-4178-A4DC-BBF24F40AF7A%7d_��С��������Թ%20��Ѻ���%2029.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b0843055C-8B5F-4178-A4DC-BBF24F40AF7A%7d_��С��������Թ%20��Ѻ���%2029.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bA0C5DF16-0518-4EF9-9E38-DF60EF7EAC35%7d_the_notice_label3balloon.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bA0C5DF16-0518-4EF9-9E38-DF60EF7EAC35%7d_the_notice_label3balloon.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bE4CA6E5E-C568-455E-A384-9A73A3739412%7d_��С�ȩ�ҡ%20��Ѻ���%2030.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bE4CA6E5E-C568-455E-A384-9A73A3739412%7d_��С�ȩ�ҡ%20��Ѻ���%2030.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bA3B89877-3C2F-4655-8F36-3316DF5084B5%7d_the_notice_label4&5rice.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bA3B89877-3C2F-4655-8F36-3316DF5084B5%7d_the_notice_label4&5rice.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b54C3F48D-46BD-4AF3-AC6A-78A391874150%7d_the_notice_label6&13gold.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b54C3F48D-46BD-4AF3-AC6A-78A391874150%7d_the_notice_label6&13gold.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bB687E0C9-CF03-4159-BF5A-BA33CBC95898%7d_the_notice_label7diamond.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bB687E0C9-CF03-4159-BF5A-BA33CBC95898%7d_the_notice_label7diamond.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b3DFDB123-8793-471B-BC02-DF5BCDE1B0CF%7d_the_notice_label8borax.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b3DFDB123-8793-471B-BC02-DF5BCDE1B0CF%7d_the_notice_label8borax.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b2D3693E7-DA9D-42ED-980E-94474F87301E%7d_the_notice_label9plastic.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b2D3693E7-DA9D-42ED-980E-94474F87301E%7d_the_notice_label9plastic.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b3BCE9103-C07F-40C7-ADF1-F88273EA0621%7d_��С��%20�.��.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bE8C86A4E-4071-42A2-9422-158004356ADB%7d_��С��%20�.%20��.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bEAA9A400-F869-48D6-A1A8-801377474167%7d_��С�ȸ�áԨ���ö¹��%20web.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bEAA9A400-F869-48D6-A1A8-801377474167%7d_��С�ȸ�áԨ���ö¹��%20web.pdf
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       ประกาศ คณะกรรมการวําด๎วยสัญญา เรื่อง ให๎ธุรกิจการให๎เชําที่อยูํอาศัยที่เรียกเงิน
ประกันเป็นธุรกิจควบคุมรายการในหลักฐานการรับเงิน พ.ศ. 2549 
       ประกาศ ระเบียบคณะกรรมการขายตรงและตลาดแบบตรง เรื่อง การเสนอชื่อผู๎แทน
สมาคมหรือมูลนิธิเป็นกรรมการขายตรงและตลาดแบบตรง (ฉบับเพ่ิมเติม) 
       ประกาศ ระเบียบคณะกรรมการวําด๎วยสัญญา เรื่อง ให๎ธุรกิจการให๎บริการซํอม
รถยนต์เป็นธุรกิจที่ควบคุมรายการในหลักฐานการรับเงิน 
       ประกาศ ระเบียบคณะกรรมการวําด๎วยสัญญา เรื่อง ให๎ธุรกิจการให๎บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่เป็นธุรกิจที่ควบคุมสัญญา                                                                                                                             

      ประกาศ ระเบียบคณะกรรมการวําด๎วยสัญญา เรื่อง ให๎ธุรกิจขายก๏าซหุงต๎มที่เรียกเงิน
ประกันถังก๏าซหุงต๎มเป็นธุรกิจที่ควบคุมรายการในหลักฐานการรับเงิน 
       ประกาศ ระเบียบคณะกรรมการวําด๎วยสัญญา เรื่อง ให๎ธุรกิจขายห๎องชุดเป็นธุรกิจที่
ควบคุมสัญญา 
       ประกาศ ระเบียบคณะกรรมการวําด๎วยสัญญา เรื่อง ให๎ธุรกิจบัตรเครดิตเป็นธุรกิจที่
ควบคุมสัญญา 
       ประกาศ ระเบียบคณะกรรมการวําด๎วยสัญญา เรื่อง ให๎ธุรกิจให๎กู๎ยืมเงินเพื่อผู๎บริโภค
ของสถาบันการเงินเป็นธุรกิจที่ควบคุมสัญญา 
       ประกาศ ระเบียบคณะกรรมการวําด๎วยสัญญา เรื่อง ให๎ธุรกิจให๎เชําซื้อเครื่องใช๎ไฟฟ้า
เป็นธุรกิจที่ควบคุมสัญญา 
       ประกาศ ระเบียบคณะกรรมการวําด๎วยสัญญา เรื่อง ให๎ธุรกิจให๎เชําซื้อรถยนต์และ
รถจักรยานยนต์เป็นธุรกิจที่ควบคุมสัญญา 

       ประกาศ ส านักงานคณะกรรมการคุ๎มครองผู๎บริโภค เรื่อง แนวทางการโฆษณาสินค๎า
หรือบริการตามพระราชบัญญัติคุ๎มครองผู๎บริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ 
       ประกาศคณะกรรมการวําด๎วยฉลาก เรื่อง ให๎เครื่องท าน้ าเย็นเป็นสินค๎าที่ควบคุม
ฉลาก (ฉบับที่ ๒) 
       ประกาศคณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ให๎ชุดสังฆทานและชุดไทยธรรมเป็นสินค๎าที่
ควบคุมฉลาก 
       ประกาศคณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ให๎รถยนต์ใช๎แล๎วเป็นสินค๎าที่ควบคุมฉลาก 
       ประกาศคณะกรรมการวําด๎วยฉลาก ให๎อุปกรณ์เครื่องเลํนสนามเป็นสินค๎าท่ีควบคุม
ฉลาก 
       ประกาศคณะกรรมการวําด๎วยสัญญา ให๎ธุรกิจการขายรถยนต์ใช๎แล๎วเป็นธุรกิจที่
ควบคุมรายการในหลักฐานการรับเงิน 

http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bC1290A3F-E2F3-4E48-B84E-7384AD2EA7AF%7d_01.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bC1290A3F-E2F3-4E48-B84E-7384AD2EA7AF%7d_01.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b62E8424A-5F0B-49B4-947A-A12BB40C3208%7d_notice1.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b62E8424A-5F0B-49B4-947A-A12BB40C3208%7d_notice1.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b3DC60417-1928-4AE8-9C3A-DB528C0241A9%7d_the_notice_contract_car_reparing.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b3DC60417-1928-4AE8-9C3A-DB528C0241A9%7d_the_notice_contract_car_reparing.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b0EF85734-D442-4975-A029-D949D44145E6%7d_the_notice_contract_mobilephone.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b0EF85734-D442-4975-A029-D949D44145E6%7d_the_notice_contract_mobilephone.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b9C034CB8-5C5E-46A0-A961-F16359232B5B%7d_the_notice_contract_gas.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b9C034CB8-5C5E-46A0-A961-F16359232B5B%7d_the_notice_contract_gas.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bEF46630E-9C36-4DD1-9D63-86B8A7330DED%7d_the_notice_contract_condominium.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bEF46630E-9C36-4DD1-9D63-86B8A7330DED%7d_the_notice_contract_condominium.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b5BE49E18-33C5-43C3-84C8-E31EF7D0818F%7d_the_notice_contract_credit_card.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b5BE49E18-33C5-43C3-84C8-E31EF7D0818F%7d_the_notice_contract_credit_card.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bC5A22914-2E6A-4E1D-AF38-E5DF4B26731D%7d_the_notice_contract_personal_loan.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bC5A22914-2E6A-4E1D-AF38-E5DF4B26731D%7d_the_notice_contract_personal_loan.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b78E6E99F-D52D-43D6-BE41-18E49946F1FA%7d_the_notice_contract_electric_app%20_easing.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b78E6E99F-D52D-43D6-BE41-18E49946F1FA%7d_the_notice_contract_electric_app%20_easing.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bD2CAA149-EEA3-4A44-99C4-41C820E36DC0%7d_the_notice_contract_car_leasing.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bD2CAA149-EEA3-4A44-99C4-41C820E36DC0%7d_the_notice_contract_car_leasing.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bEEFF1729-10DD-457B-8DB0-62224630D38A%7d_��С��%20�ɳ�_�Ƿҧ����ɳ�.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bEEFF1729-10DD-457B-8DB0-62224630D38A%7d_��С��%20�ɳ�_�Ƿҧ����ɳ�.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bD426A0C8-5360-45DA-ADD6-96308AB221C9%7d_��С������ͧ�ӹ�����.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bD426A0C8-5360-45DA-ADD6-96308AB221C9%7d_��С������ͧ�ӹ�����.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b747DED41-79E6-4207-8E50-5F088D19F60B%7d_��С�Ȫش�ѧ��ҹ.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b747DED41-79E6-4207-8E50-5F088D19F60B%7d_��С�Ȫش�ѧ��ҹ.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b2C6D057C-06A1-4D42-851A-41B2CD05BDEC%7d_ö¹��������.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b1440537E-048C-4FE2-BDE1-FC2D03587C12%7d_�ػ�ó�����ͧ���ʹ��.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b1440537E-048C-4FE2-BDE1-FC2D03587C12%7d_�ػ�ó�����ͧ���ʹ��.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bD689B511-B4B0-4CF2-8E4F-F2C61AFF7342%7d_��С���ѭ��ö¹��������.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bD689B511-B4B0-4CF2-8E4F-F2C61AFF7342%7d_��С���ѭ��ö¹��������.pdf
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       ประกาศเรื่อง การยกเลิกการประกอบธุรกิจขายตรงของบริษัท เน็กซัส วัน จ ากัด
(บริษัท โนเบิล ไลฟ์ จ ากัด) 
       ประกาศห๎ามขายเครื่องท าน้ าเย็น ฯ 
       ระเบียบ คณะกรรมการขายตรงและตลาดแบบตรง 
       ระเบียบ คณะกรรมการวําด๎วยการโฆษณา 
       ระเบียบ คณะกรรมการวําด๎วยฉลาก 
       ระเบียบ คณะกรรมการวําด๎วยสัญญา 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b663EED99-A56C-4BE0-A290-75E9E252DFC4%7d_nexus%20revoke.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b663EED99-A56C-4BE0-A290-75E9E252DFC4%7d_nexus%20revoke.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bBA35B9C6-CC4E-42B7-B471-603CCFE08647%7d_���������ͧ�ӹ�����.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b9AE1BD84-FFA3-4A4A-B5F4-2BFBDB2D621E%7d_RULE_direct_selling.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b710A4D05-6D6D-408D-B0CF-379D136AC36D%7d_RULE_advertising.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7bA8266695-0C04-43FC-A2E1-BF4FA0D84E4B%7d_RULE_label.pdf
http://www.ocpb.go.th/images_news/%7b3EDD6151-F58E-4AEC-AB46-F7FC82950327%7d_RULE_contract.pdf
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แนะน าร๎องเรียนหนํวยงานคุ๎มครองผู๎บริโภค 

ปัญหา หน่วยงาน Website 

1. ผลิตภัณฑ์อาหาร ยา เครื่องส าอาง 
เครื่องมือแพทย์ วัตถุเสพติด วัตถุมีพิษ  

ส านักงานคณะกรรมการ
อาหารและยา 

http://www.fda.moph.go.th 

2. ไมํได๎รับความเป็นธรรมด๎านการ
รักษาพยาบาลหรือบริการของแพทย์ 

ส านักงานแพทย์สภา http://www.tmc.or.th 

3. บริการสถานพยาบาลเอกชน 
(คลินิกลดความอ๎วน โพลีคลินิก 
โรงพยาบาลเอกชน)  

กองประกอบโรคศิลปะ 
กระทรวงสาธารณสุข  

http://mrd-hss.moph.go.th/ 
home/ 

4. ราคาสินค๎า การกักตุนสินค๎า ไมํติด
ป้ายราคา มาตราชั่ง ตวง วัด คุณภาพ
น้ ามันเชื้อเพลิง น้ ามันหลํอลื่น  

กรมการค๎าภายใน http://www.dit.go.th 

5. พานิชอิเล็กทรอนิกส์  กรมพัฒนาธุรกิจการค๎า http://www.dbd.go.th 

6. การประกันภัยประเภทตํางๆ  กรมการประกันภัย http://www.doi.go.th 

7. คุณภาพและมาตรฐานของ
ผลิตภัณฑ์  

ส านักงานมาตรฐาน
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 

http://www.tisi.go.th 

8. สอบถาม ร๎องเรียน การอนุญาต
จัดสรรที่ดิน  

กองควบคุมธุรกิจที่ดิน  กรม
ที่ดิน  

http://www.dol.moi.go.th 

9. คดีด๎านเศรษฐกิจ  กองบังคับการปราบปราม
อาชญากรรมทางเศรษฐกิจ
และเทคโนโลยี 

http://www.ecotecpolice.com/ 

10. ด๎านการทํองเที่ยว  ส านักงานต ารวจทํองเที่ยว http://home.touristpolice.net/ 

11. ด๎านการขนสํงมวลชน  - ศูนย์รับเรื่องร๎องเรียน ขนสํง
มวลชน กรุงเทพฯ 
- กระทรวงคมนาคม  

- http://www.bmta.co.th/ 
- http://portal.mot.go.th/ 

12. ไมํได๎รับความเป็นธรรมด๎านการ
ปกครอง  

กรมการ
ปกครอง  กระทรวงมหาดไทย  

http://www.dopa.go.th 

 

 

 

http://www.fda.moph.go.th/
http://www.tmc.or.th/
http://mrd-hss.moph.go.th/%20home/
http://mrd-hss.moph.go.th/%20home/
http://www.dit.go.th/
http://www.dbd.go.th/
http://www.doi.go.th/
http://www.tisi.go.th/
http://www.dol.moi.go.th/
http://www.ecotecpolice.com/
http://home.touristpolice.net/
http://www.bmta.co.th/
http://portal.mot.go.th/
http://www.dopa.go.th/

